

# 無法律依據證明一律取消

## 國務院促公共服務銜接 避免「群眾來回跑」

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)內地一些地方和領域,「辦證多、辦事難」現象時有發生,既不利於保障和改善民生,亦影響創業創新。國務院辦公廳30日發佈《關於簡化優化公共服務流程方便基層群眾辦事創業的通知》(以下簡稱《通知》),要求凡沒有法律法規依據的證明和蓋章環節,原則上一律取消。《通知》指,要依託「互聯網+」,促進辦事部門公共服務相互銜接,變「群眾來回跑」為「部門協同辦」,從源頭上避免各類「奇葩證明」、「循環證明」,為群眾提供更加人性化的服務。

近年來,各地區、各部門認真貫徹黨中央、國務院決策部署,在創新和改進公共服務方面積極探索,取得了明顯成效。但一些地方和領域,困擾基層群眾的「辦證多、辦事難」現象仍然大量存在,不利於保障和改善民生,嚴重影響了創業創新。《通知》要求各地區、各部門要根據法律法規規定,結合編制權力清單、責任清單、負面清單以及規範行政審批行為等相關工作,對本地區、本部門以及相關國有企業事業單位、中介服務機構的公共服務事項進行全面梳理,列出目錄並實行動態調整。

### 精簡程序 縮短時限

《通知》強調,要堅決砍掉各類無謂的證明和繁瑣的手續。凡沒有法律法規依據的證明和蓋章環節,原則上一律取消。確需申請人提供的證明,要嚴格論證,廣泛聽取各方面意見,並作出明確規定,必要時履行公開聽證程序。辦事部門可通過與其他部門信息共享獲取相關信息的,不得要求申請人提供證明材料。

同時,大力推進辦事流程簡化優化和服務方式創新。最大限度精簡辦事程序,減少辦事環節,縮短辦理時限,改進服務質量。加快政務大廳功能升級,推動公共服務事項全部進駐,探索將部門分設的辦事窗口整合為綜合窗口,變「多頭受理」為「一口受理」,為群眾提供項目齊全、標準統一、便捷高效的公共服務。建立健全首問負責、一次性告知、並聯辦理、限時辦結等制



■國務院辦公廳近日發佈《通知》,要求凡沒有法律法規依據的證明和蓋章環節,原則上一律取消。圖為浙江省武義縣居民辦理戶口轉換。資料圖片

度,積極推行一站式辦理、上門辦理、預約辦理、自助辦理、同城通辦、委託代辦等服務,消除「中梗阻」,打通群眾辦事「最後一公里」。

### 依託網絡 信息共享

《通知》指出,要加強協調配合,推進公共服務信息平台建設,加快推動跨部門、跨區域、跨行業涉及公共服務事項的信息互通共享、校驗核對。依託「互聯網+」,促進辦事部門公共服務相互銜接,變「群眾奔波」為「信息跑動」,變「群眾來回跑」為「部門協同辦」,從源頭上避免各類「奇葩證明」、「循環證明」等現象,為群眾提供更加人性化的服務。

逐步構建實體政務大廳、網上辦事大廳、移動客戶端、自助終端等多種形式相結合、相統一的公共服務平台,為群眾提供方便快捷的多樣化服務。《通知》要求,各地區、各部門要重點針對群眾期盼解決的熱點難點問題,認真查找現行公共服務流程存在的不足,找準癥結,盡快整改,拿出具體解決方案,成熟一個、推出一個、實施一個,同步向社會公開,以改革的實際成效取信於民。各地區、各部門要將群眾反映的公共服務「堵點」、

「痛點」、「難點」作為改進工作、優化服務的着力點和突破口,探索建立「群眾點菜、政府端菜」機制,及時了解群眾需求,在改進公共服務中汲取群眾智慧,主動回應社會關切,接受社會監督。

### 奇葩證明一覽

- 證明「小區是小區」  
浙江許女士去戶政中心辦理遷移戶口的手續,因所住小區的名稱中有一個圓點,系統打不出來,要求許女士開一張證明,以證明這個小區就是她房子所在小區。
- 證明「生於晚清的公婆已死亡」  
「我老伴去世了,我想讓兒子繼承房產,但公證處需要提供我公婆的死亡證明。他們上世紀逃荒到馬來西亞,60年代已在國外去世,如今我們去哪裡開這份證明呢?」75歲高齡的山東秦老太說。
- 證明「自己還健在」  
福建華安縣一名74歲老人到電信局辦業務,卻被要求開具健在證明。

■記者 葛沖 綜合內地媒體報道

## 摒棄奇葩證明 部門聯動不可少

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)「你媽是你媽」,這怎麼證明呢?簡直是笑話!今年5月6日的國務院常務會議,討論確定進一步簡政放權、取消非行政許可審批類別時,李克強總理一連講了3個故事,痛斥內地某些政府辦事機構。不過此後,地方政府部門要求開具的各種證明文件仍然不斷被內地媒體曝光。內地網友和媒體紛紛在網上曬出各類「奇葩證明」,從醫保報銷,證明「自己扭傷腳脖子」,到兌換殘幣要開孫女「撕錢」證明,再到要求派出所證明「你還活着」,可謂無奇不有。摒棄「奇葩證明」,部門聯動必不可少。

「我看到有家媒體報道,一個公民要出國旅遊,需要填寫『緊急聯繫人』,他寫了他母親的名字,結果有關部門要求他提供材料,證明『你媽是你媽』!」李克強在5月6日的國務院常務會議上談到了自己看到的一則新聞,「這怎麼證明呢?簡直是笑話!人家本來是想去旅遊,放鬆放鬆,結果呢?」李克強說,「這些辦事機構到底是出於對老百姓負責的態度,還是在故意給老百姓設置障礙?」

他還講述了一個發生在海南的故事:一位基層優秀工作者參與評選全國勞模時,僅報送材料就需要蓋8個章,結果他跑了幾天也沒蓋全,最後還是省領導特批才得到解決。「蓋完章他當場就哭了。」總理講到這兒費解地發問,「老百姓辦事咋就這麼難?政府給老百姓辦事為啥要設這麼多道障礙?」

今年以來,各類奇葩證明多次被媒體報道,也引起了政府的關注。日前,在國務院政策例行吹風會上,國務院推進職能轉變協調小組辦公室副主任吳川論說,年底前將對社會上詬病的「奇葩證明」拿出解決辦法並實施。

# 南京慰安所舊址陳列館開放



■南京利濟巷慰安所舊址。資料圖片

香港文匯報訊(記者 田雯 南京報道)經國家批准,江蘇南京對利濟巷侵華日軍慰安所舊址進行了修繕,建立了南京利濟巷慰安所舊址陳列館,現已完成陳列佈展,並於今日開館。

南京市委宣傳部副部長曹勤松昨日下午在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館宣佈,第2個南京大屠殺死難者國家公祭日系列活動正式啟動,包括「悼念同胞、珍愛和平」國家公祭日活動、「前事不忘、後事之師」專題史實展等5項16個活動。

### 開通網上悼念平台

南京大屠殺倖存者余昌祥、岑洪桂昨日共同點擊開通了「十網聯動在線公祭」網上悼念平台。從今日起,將舉行

為期一個月的南京大屠殺死難者遺屬家庭祭告活動。同時開展的群眾性祭悼活動還包括「讓記憶照亮未來」國家公祭原創微視頻大賽、南京市檔案館將公佈《南京市臨時參議會「南京大屠殺敵人性罪調查檔案」》等。

此外,侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館新建「勝利館」,其內「正義必勝 和平必勝 人民必勝——中國戰區反法西斯戰爭勝利暨審判日本戰犯史實展」將於12月7日開展。

曹勤松介紹,今年12月13日當天上午,侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館將舉行南京大屠殺死難者國家公祭儀式。當天,南京17處南京大屠殺遇難同胞墓葬地、12個社區和部分愛國主義教育基地,將同步舉行悼念南京大屠殺死難者活動。

## 軍報:大軍區將不再是「一方諸侯」

## 霾襲河北 多地高速關閉

香港文匯報訊 據中新社報道,「又有地方空氣『爆表』(AQI超過500時常被稱為爆表)了。」河北石家莊市民劉玉良昨日經歷了漫長的「霧霾上班路」後,終於坐到辦公桌前。當日,他從手機軟件上看到河北廊坊、保定、定州、辛集空氣質量指數(AQI)均達到500。

昨日10時30分許,河北高速交警總隊指揮中心官方微博發佈稱,河北除張家口、承德部分地區,其他地區普遍受到大霧影響,中部霧情較嚴重,石家莊、保定、廊坊、滄州、衡水等9個設區市轄區內所有高速路口關閉。

據石家莊當地媒體報道,11月28日、29日的霧霾天氣,造成石家莊機場超過28架次進出港航班延誤。據國家環保部29日通報的數據顯示,28日,京津冀及周邊地區中,有23個城市空氣質量為重度及以上污染。其中,邢台市為區域內污染最重城市。

按照《邢台市重污染天氣應急預案》,當地將採取工業企業降低生產負荷、停產、加強污染治理等,最低減少50%的大氣污染物排放量;實行交通管制;增加城市道路的機掃作業頻次以及醫療機構適當增加急診、門診醫務人員數量等措施。

■河北石家莊國仕山附近一帶建築被霧霾籠罩。新華社

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中央軍委改革工作會議日前召開,國防與軍隊改革大幕正式拉開。《解放軍報》30日刊文指出,中國軍隊現行的總部、軍區領導指揮體制,集決策、執行、監督職能於一體,暴露出不少弊端。領導指揮體制改革後,軍委機關由「總部制」調整為「多部制」,原來權力高度集中的「總部領導機關」,變成權力互相有所制約的「軍委辦事機關」。大軍區也不再是權力很大的「一方諸侯」,而是形成「戰區主戰、軍種主建」,作戰指揮職能和建設管理職能相對分離的新格局。

《解放軍報》30日在第六版「學習與研究」刊出署名為吳銘的文章,約4,000字,題為「重塑我軍領導指揮體制是強軍興國的必然選擇」。文章坦言,目前,我軍打信息化戰爭的能力不夠,各級指揮官信息化戰爭能力不夠的問題比較突出,軍事鬥爭準備中不少致命的短板弱項,究其原因,與領導管理體制不夠科學、聯合作戰體制不夠健全等體制性障礙密切相關。

只「利器」不「改制」是不行的,甲午海戰北洋艦隊覆滅就是慘痛的歷史教訓。文章認為,經過長期努力,我軍的軍事技術和武器裝備已經有了較快發展,而體制編制則成為制約戰鬥力生成的主要短板,迫切



■國防與軍隊改革大幕已正式拉開。圖為解放軍三軍儀仗隊。資料圖片

需要通過改革創新,迅速調整優化體制編制和軍事力量構成,構建中國特色現代軍事力量體系。

文章指出,四總部權力過於集中,事實上成了一個獨立領導層級,代行了軍委許多職能,客觀上影響了軍委集中統一領導。

## 藏傳佛教活佛身份網上可查

香港文匯報訊 據中新社報道,中共中央統戰部官方微博賬號「統戰新語」昨日推出署名「格桑」的文章透露,因應藏傳佛教界呼籲,一個活佛網絡查詢系統不久後就要建立起來,「一個活佛是真還是假,上網一查便知」。據該文章介紹,「真正的活佛都有一個特殊的身份證件和獨有的活佛證號。這個證件和身份證一樣大小和材質,上面寫着姓名、法名、佛號、教派、寺廟,活佛證號有14位數。」

文章指出,藏傳佛教界對近年來社會上出現的假冒

「活佛」四處行騙的行為深惡痛絕,紛紛呼籲政府建立一個活佛網絡查詢系統。這個系統不久就要建立起來了。

「活佛轉世」應履行一定的報批手續,一般的活佛由省、自治區人民政府宗教事務部門審批;有較大影響的活佛,報國家宗教事務局審批;特別重大影響的活佛,報國務院審批。

該文還援引中國佛教協會副會長、佛協西藏分會會長、第七世珠康活佛的話指出,真正的活佛要有傳承、有寺廟、有轉世靈童制度和有政府批准,缺一不可。

## 石泰峰任江蘇代省長

香港文匯報訊 據中新社報道,江蘇省十二屆人大常務委員會第十九次會議昨日上午在江蘇南京開幕,李學勇因年齡原因,向會議提出辭去省長職務的請求。會議聽取了江蘇省委書記、省人大常務委員會主任羅志軍作的關於人事任免事項的說明。根據中央決定,提名石泰峰為江蘇省副省長、代理省長人選。當日,石泰峰作為江蘇省人民政府副省長、代理省長推舉人選被提請任命。



■石泰峰 中新社

據悉,石泰峰今年11月起任江蘇省委副書記、省政府黨組書記、省委黨校校長、中共蘇州市委書記。

## 京40萬人將遷通州

香港文匯報訊 據新華網報道,北京市規劃委昨日通報有關北京行政副中心建設的有關情況:到2017年,市屬行政事業單位整體或部分遷入工作將取得實質性進展,遠期帶動約40萬人疏解至通州。

據介紹,北京行政副中心建設將對疏解功能起到示範帶動作用。行政功能帶動人口疏解包含兩個方面:一是通過行政辦公功能疏解帶動其他相關功能向行政副中心疏解;二是帶動非首都功能向亦莊、順義、大興、昌平等其他新城轉移,最終共同實現降低中心城區人口密度,全市「天花板人口」不超過2,300萬的目標。為了確保疏解人口「留得住」,北京市將促進通州的「產城融合」和「職住均衡」,提高公共服務水平。

「通過配置優於中心城區的公共設施、綠地環境等,吸引人口到通州就業和生活;打造與城區的『半小時交通圈』,優化交通路網。」北京市規劃委副主任王飛說。

目前,北京市行政副中心行政辦公區選址方案正在編制過程中,下一步將配合區域拆遷整理繼續開展後續相關工作。同時,文化旅遊區(環球主題公園)、運河核心區等城市功能組團建設也在有序推進過程中。

## 中國商標註冊量世界居首

香港文匯報訊 據新華社報道,國家工商總局局長張茅昨日在中國商標金獎頒獎大會上介紹,中國商標申請量逐年大幅增長,每萬戶市場主體的商標擁有量從2011年的1,074件,增加到2014年的1,210件。今年10月,全國商標有效註冊量首次突破千萬大關,達到1,007萬件,已連續14年位居世界第一。

張茅表示,從總量看,中國已成為商標大國,但從萬戶市場主體的商標擁有量看,與美國等國家相比仍有較大差距。